Revisao de légica e lista de exercicios
Professora Fatima

Considere uma afirmacao do tipo “Se A entao B”. Podemos denoté-la também
por
A=B

(Lé-se também: A implica B)

Chamamos A de hipétese e B de tese ou concluséo.

Exemplo

Afirmagao 1 - “Se um inteiro positivo n é impar entao n
positivo impar.”

A hipétese A é n ser um inteiro positivo fmpar e a tese B é n? ser um inteiro
positivo impar.

Uma afirmacao do tipo “Se A entdo B” é verdadeira quando sempre que a
hipotese for verdadeira, a tese também o seja. Uma afirmagao é falsa quando nao
for verdadeira, ou seja, quando existir alguma situacao onde a hipdtese ocorra,
mas a tese nao ocorra. Tal situagao pode ser exibida como um contra-exemplo,
assim basta exibir um contra-exemplo para provar que uma afirmacao é falsa.

Para mostrar que uma afirmacéao é verdadeira nao basta dar exemplos. Para
se convencer disto considere a afirmagao

“Se m é um numero natural entdao n é menor que 1000.”

Podemos dar varios exemplos 5, 40, 200 e muitos outros sao menores que
1000. Isto nao demonstra de jeito nenhum que todos os naturais sao menores
que 1000. No entanto é facil provar que a afirmacao é falsa. Podemos apresentar
como contra-exemplo n = 1001 que satisfaz a hipdtese pois é um niimero natural,
mas nao satisfaz a tese, pois é maior que 1000.

Por outro lado quando ficar provado que é impossivel encontrar contra-
exemplos, uma afirmacao é considerada verdadeira . No Direito isto equivale a
maxima em duvida, pré réu. Para ilustrar considere a afirmagao

“Se 2n + 1, com n € N, é par; entdo n? é par.”

Embora a afirmagao pareca estranha, ela nao é falsa, portanto é verdadeira.
Repare que é impossivel dar um contra-exemplo (exemplo que satisfaz a hipétese
e nao satisfaz a tese) j4 que nao existe natural n que satisfaga a hipéGtese. E
importante ressaltar que para uma afirmacdo ser verdadeira nao € necessdrio
que a hipdtese seja sempre verdadeira, mas sim que em todas as vezes que a
hipdtese for verdadeira, a tese também o seja.

Salientamos que na légica que estamos considerando, uma proposicao matematica
obedece a duas regras bésicas:

2 ¢ um inteiro

1. A proposi¢cdo nao pode possuir ambos os atributos: ser verdadeira e ser
falsa, simultaneamente.

2. A proposigdo nao pode ser considerada “nem verdadeira, nem falsa”.



Diversas interpretagoes da afirmagao A = B.

1. Uma proposigao do tipo “Se A entdao B” é escrita algumas vezes como “B,
se A” . Repare que o sentido é o mesmo do anterior, apenas na frase a
hipdtese A foi dita depois da tese B.

2. Podemos apreender da afirmacao “Se A entao B”, que basta que A ocorra,
para garantir a ocorréncia de B, ou seja, que A € uma condicdo suficiente
para B. Isto quer dizer que para uma afirmacao sabidamente verdadeira,
se um objeto matematico satisfaz a hipotese, seguramente ele satisfaz a
tese, caso contrario este objeto constituiria um contra-exemplo para a
proposicao, e ela seria portanto falsa.

3. Para fixar idéias considere uma proposicao do tipo “Se A entdao B 7 ver-
dadeira. Isto significa que todos os objetos matemadticos para os quais
a hip6tese A é verdadeira, a conclusao B também o é. Se houve algum
objeto matematico para o qual B nao se verificou, podemos estar certos
de que A também nao foi verificada para este objeto, pois caso houvesse
sido, pelo fato da proposicao estar sendo suposta verdadeira, B também
se verificaria para este objeto. Assim uma afirmacao A = B é equivalente
a proposicao

naoB = naoA

A titulo de ilustracao considere a afirmacao:

”Se uma pessoa nasce no Rio de Janeiro, entao ela nasce no Brasil”’

4. Refletindo sobre esta ultima formulagao inferimos que B é uma condigao
necessaria para A, pois um objeto que nao satisfaz B, também n#o satisfaz
A. Pelo mesmo motivo usa-se por vezes a expressao A, somente se B, pois
0 Unico jeito de A ter chances de ocorrer para um objeto é com B ocorrendo
para o mesmo, visto que se B nao ocorre, certamente A nao ocorre.

Reciproca de uma afirmagao A = B

A reciproca de uma afirmacado A = B consiste na afirmagido B = A.
A proposicio A < B (lé-se A se e somente se B, ou ainda A é condigdo
necessdria e suficiente para B') significa que que A = B( quer dizer A somente

se B, ou equivalentemente A € condi¢do suficiente para B) e também que
B = A (ou seja,A, se B, ou ainda A € condi¢io necessdria para B.

A negacao de uma proposicao

A negagio de uma proposigdo P, a qual denotaremos por nao P, ou ainda,
~ P, possui as seguintes propriedades:

e nao P é verdadeira quando P ¢ falsa.

e nao P é falsa quando P é verdadeira.



e A negacao de ndao P é o préprio P, isto é, ndo(ndo P)= P.
Exercicios:

1. Nas afirmagoes abaixo, a,b € Z. Negue as afirmacgoes:

(a) “a#0eb#£0"
Observagao: Um objeto matemaético satisfaz a condigdo “C e D”, se
ele satisfaz a condigdo C' e também satisfaz a condigao D.

(b) “a=00ub=0"
Observagao: O “ou” na linguagem matemaética é ndo exclusivo. Mais
precisamente, um objeto matematico satisfaz a condigao “C ou D”, se
ele satisfaz pelo menos uma das duas condi¢oes. Em alguns contextos
da lingua materna o ou aparece com este sentido, com por exemplo
no aviso: “Senhoras gravidas ou com crianas de colo terao prioridade
no atendimento”. Neste caso, se acontecer pelo menos uma das duas
condigoes, o atendimento serd prioritario, e pode haver uma mulher
gravida com uma crianga no colo. No entanto, é até mais comum a
utilizacao do ou exclusivo em nossa lingua, como na expressao: “B
agora ou nunca”.

(¢) “a é par”

2. Decida se cada uma das afirmacoes 1 e 2 exibidas no texto sao verdadeiras
ou falsas, justificando.

3. Marque as alternativas corretas, justificando. Se A = B e B = C séo
proposicoes verdadeiras, podemos concluir que:
(a) A, B e C sdo afirmagoes verdadeiras.
(b) Se A se verifica entao C' se verifica.
(¢) Se B ocorre entao A ocorre.

4. (Justifique sua resposta !) (Provao 98- Matemadtica - Questao 2)Uma das
afirmacoes abaixo sobre os niimeros naturais é FALSA. Qual é ela

(a) Dado um nimero primo, existe sempre um ndmero primo maior do
que ele.

(b)

(¢) Um nimero primo é sempre impar.

(d)

(e) A soma de trés nimeros consecutivos é multiplo de trés.

Se dois nimeros nao primos sao primos entre si, um deles é impar.

O produto de trés niimeros naturais consecutivos é miltiplo de seis.

5. Exiba se possivel:

(a) Uma proposi¢ao verdadeira, cuja reciproca seja verdadeira.

(b) Uma proposigao verdadeira, cuja reciproca seja falsa.



(¢) Uma proposicao falsa, cuja reciproca seja falsa.

6. (ENADE 2021) O pensamento de Paulo Freire — a sua teoria do con-
hecimento — deve ser entendido no contexto em que surgiu o Nordeste
brasileiro, onde, no inicio da década de 1960, metade de seus 30 milhoes
de habitantes vivia na “cultura do siléncio”, como ele dizia, isto é, eram
analfabetos. Era preciso “dar-lhes a palavra” para que transitassem para
a participacao na construgao de um Brasil que fosse dono de seu préprio
destino e que superasse o colonialismo.

GADOTTI, Moacir. Paulo Freire: uma bibliografia.
Sao Paulo: Cortez, 1996.

Com base no texto e nas ideias freireanas, avalie as asser¢des a seguir e a relagdo
proposta entre elas.

I. Paulo Freire denunciou a opressao e a exclusao gerada pela supressao do
direito a educagao e a cidadania, defendendo a educagdo como uma empreitada
coletiva.

PORQUE

II. A educagao deve ser compreendida como um ato politico, pois deve incentivar
a reflexao e a agao consciente e criativa do sujeito em seu processo de libertacao.

A respeito dessas assergoes, assinale a opcdo correta.

(a) As assergoes I e 11 sdo proposigoes verdadeiras, e a II é uma justificativa
correta da I.

(b) As assercoes I e II sao proposicoes verdadeiras, mas a II ndo é uma justi-
ficativa correta da I.

(¢) A asser¢do I é uma proposigdo verdadeira, e a II é uma proposigao falsa.
(d) A assercao I é uma proposigao falsa, e a IT é uma proposigao verdadeira.

(e) As assercoes I e II sdo proposicoes falsas.

7. Em cada item abaixo, decida se a proposicao é verdadeira ou falsa, justificando
a sua resposta.

Se a e b s@o inteiros pares, entdo a + b é inteiro par.

Se a e b s@o inteiros impares entdo a + b é inteiro impar.

Se m e n sdo inteiros impares entao o produto m.n é impar.

Se o produto de dois inteiros m e n é impar, entdo m e n sao inteiros
impares.

Se m é multiplo de 25, entdo m é miltiplo de 5.
Se m é multiplo de 5, entdo m é multiplo de 25.
Se2 <z <bentdao -1 <z <6.

Se x > —6 entdo —3 < x < 4.

Se —3 < x < 4 entdo = > —6.

Se x e y sdo numeros reais tais que xy = 1, entdo x =1 ou y = 1.



(k) Se = é um nimero real tal que 2 = v/4, entdo x = 2.
(1) Se = é um niimero real tal que z? = 2, entdo = = /2.
(m) Se z é um nimero real tal que > = 2, entdo £ = v/2 ou z = —V/2.
(n) Se z é um nimero real tal que 4 < z* < 9, entdo = pertence ao intervalo

2,3].

Se z é um numero real, entdo z2 > —z.
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Se x e y sdo numeros reais tais que x > 100 e y > 2, entdo % > 50.
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Se z é um ntmero real e x < 1, entdo z2 < 1.
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Se  é um numero real diferente de zero, entdo (—z) é negativo.

Se z e y sdo niimeros reais tais que = < y, entdo 2 < y?
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Se x é um numero real, entdao vx2 = x.
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Principal Referéncia: Malta, I., Pesco, S., Lopes, H. Cdlculo a uma Varidvel
- Volume 1 - Uma Introducao ao Cdlculo. Colecao Matmidia. Editora Puc-Rio.

Se = y/n, sendo n um inteiro positivo, entdo x é irracional.

Se % < 1 entao x < —4.



